



农行珠海分行聚焦“六稳”“六保”

精准服务为“暖企”“惠民”添保障

今年以来,农行珠海分行始终把服务“六稳”“六保”作为根本性任务,全力以赴担当起统筹推进疫情防控和服务地方经济加快恢复发展的使命和责任。

2020年前5个月,农行珠海分行新投放各项贷款约139亿元,为珠海经济社会加快恢复发展按下“快进键”贡献了金融力量,展现出农业银行在关键时期的新担当。

采写:本报记者 耿晓筠
摄影:本报记者 钟凡(除署名外)



农行珠海分行全力以赴支持珠海重点项目建设,图为洪鹤大桥3号主桥墩施工现场。

守望相助 银企合力共同抗击疫情

在防控疫情的关键时期,农行珠海分行以“全天候”的金融服务,及时响应企事业单位和广大市民的金融需求,有效保障金融供应“不断档、不打烊”,在疫情防控中彰显了大行担当。

“感谢你们,为我们解决了大麻烦。”1月31日晚11时,农行珠海分行接到人民银行珠海中心支行的通知,称国药集团旗下新疆公司是新疆急救短缺药品配送中心,需紧急从德国进口医疗物资,因其法人代表身居珠海,在新疆地区银行办理外汇账户开设等业务需要珠海地区银行进行远程协助核查。该行接到需求后,立即响应,与人民银行、省农行、新疆农行高效沟通,当晚形成解决方案,并于2月1日上午10时协助企业完成账户开立,保障了款项的及时支付。这正是农行珠海分行“绿色通道”“高效服务客户”的一个缩影。据介绍,在疫情防控期间,农行珠海分行开辟了专门的“绿色通道”,以全天候的响应速度及时满足政府部门、企事业单位、居民个人的应急金融需求。

政府部门在疫情防控中发挥着极为关键的作用,及时满足政府部门的资金划拨需求,对疫情防控工作至关重要。2月3日,珠海市人力资源和社会保障局急需划拨2月份机关养老周转金等资金。了解到这一情况后,农行珠海分行紫荆支行的6名员工闻令而动,上门收取支票、柜面操作划账等流程高效运转,确保了社保资金的正常运转,第一时间保障了资金到位。春节值班期间,农行珠海分行紫荆支行、斗门支行等机构以专人专柜完成了30余笔近5000万元的紧急资金划拨。

“菜篮子”是最直接、最大的民生问题,做好“菜篮子”的金融服务,保障“菜篮子”供应就能够保障市民基本生活。广东省珠海粮油食品进出口有限公司,是全国疫情防控重点保障类企业,也是广东省重点农业龙头企业,珠海市“菜篮子”工程企业,该公司输出澳门的冰鲜鸡占澳门市场总量的70%,蔬菜则占澳门市场总量的65%。新冠肺炎疫情爆发后,由于受疫情持续影响,物流运

输及农业企业均未全面复工复产,出口港澳农副产品压力增大,企业流动资金受到影响。在了解到企业资金需求后,农行珠海分行在人民银行珠海市中心支行的指导下,综合运用中国人民银行设立的专项再贷款额度和政府贴息政策,在短时间内完成了该公司2000万元信用贷款的授信和首期贷款发放,有力支持了企业生产的流动资金需求。“我们将这笔贷款来采购新鲜蔬菜、猪肉、冻肉、冰鲜鸡等生鲜蔬菜,供应珠海和澳门市场。”粮油公司负责人介绍,“国家政策支持力度很大,农行这笔贷款利率大概2%,还可以享受50%的利率贴息,折算下来利率成本非常低。”

在疫情防控人民战争、总体战、阻击战,企业自身的防疫事关全局,以金融力量为企业防疫提供便利是使命和责任。据农行珠海分行相关负责人介绍,“我们必须要把‘救急救命’的钱精准地送到企业手中,对参与抗疫、有融资需求的企业,我们会第一时间与企业沟通,根据企业情况

迅速给出融资方案,并通过内部‘急事速办、特事特办’的高效联动,采取平行作业,限时办结等一系列举措,让信贷效率大幅提高。”据介绍,除资金保障外,对企业采购防疫物资的结算保障也是农行珠海分行金融服务的重点。2月4日,珠海众森联合投资管理有限公司向农行珠海分行咨询进口防护用品和口罩的紧急购汇付汇事宜,由于企业平时没有进出口业务,对外付汇有一定的制约,在珠海外汇管理局的指导下,农行珠海分行通过“特事特办”机制,为企业开辟了“绿色通道”,以最优的汇率完成了购汇,并及时向境外支付了进口疫情防控物资货款。在疫情防控的关键时期,口罩“一罩难求”为企业复工复产增加了难度。为了便利跨境采购防疫物资,在珠海外汇管理局的指导下,农行珠海分行以“一事一议、特事特办”的模式,为20余家企业办理了紧急付汇,有效满足了企业的采购防疫物资的跨境结算需求,保障了企业的复工复产。

金融支持 助力决胜脱贫攻坚

无论是在疫情防控,还是在脱贫攻坚战中,作为国家金融核心的银行机构,始终是一支不可或缺的力量。农行珠海分行始终以金融支持脱贫攻坚为己任,深入落实了产业扶贫、消费扶贫、公益扶贫、人才扶贫的一系列举措,着力推进将全面脱贫与乡村振兴有效衔接。

在服务本地乡村振兴方面,农行珠海分行依托“农银e管家”平台,以解决农户融资问题为重点,以网络支付结算服务为基础,以电商金融服务为支撑,为农业企业、专业市场、农户搭建了电商平台,提供了全流程的订单管理、支付结算、线上融资等服务。基于农户的采购、销售等大数据,创新推出了“惠农e贷”融资产品。该产品4月末融资余额已经超过8亿元,其中针对珠海鲈鱼、罗非鱼等特色水产养殖,创新了线上化的纯信用类融资产品“水产e贷”,养殖户可以在线融资、随借随还,有效提升了农户融资用款的便捷度。目前,“水产e贷”融资余额近3500万元。同时,该行还聚焦乡村旅游、农业龙头企业、农业产业园等产业核心,以“一户一策”和“一产业园一方案”的模式,推出了乡村旅游重点村贷款、农业龙头贷、现代农业产业园实施主体贷款等产品。截至4月末,农行珠海分行涉农贷款余额近40亿元,为建设美丽珠海贡献了金融力量。

在服务消费扶贫方面,农行珠海分行依托掌上银行线上扶贫商城,精准推介贫困地区特色产品,积极动员员工和广大客户参与扶贫事业。去年以来,农行珠海分行直接购买和帮助销售贫困地区农产品近200万元。5月28日,省农业农村厅(省扶贫办)和农行广东省分行联合主办的“金融助力消费扶贫”——政银企战略合作签约仪式“消费扶贫爱心卡”发卡仪式在广东东西部扶贫协作产品交易市场举行,现场发布的“消费扶贫爱心卡”,是消费扶贫行动的又一创新探索,既能促进交易市场健康长效发展,又能为全社会参与消费扶贫提供可靠渠道,有助于进一步推动消费扶贫理念深入千家万户。农业银行信用卡中心负责人介绍,“农行珠海分行已经同步发行消费扶贫爱心卡,该卡集借记卡和信用卡于一体,持卡人可以享受免年费、消费有礼、积分捐赠等一系列优惠,是市民参与消费扶贫的重要渠道,目前珠海市民已经可以通过小程序自助申领。”

在统筹推进疫情常态化防控和经济社会发展的新形势、新要求下,农业银行珠海分行将坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,紧密围绕市委市政府工作安排,加大对实体经济的支持力度,服务好“六稳”“六保”大局,为决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会作出更大贡献。



农行珠海分行上线“水产e贷”,有效满足了海鲈鱼养殖农户的资金需求。

图片由农行珠海分行提供

同舟共济 倾力服务产业链供应链稳定

产业链供应链处于经济运行的枢纽地位,产业链和供应链的完整、畅通,才有市场主体的稳定,也才有城乡居民的就业稳定,基本民生稳定。在服务“六保”工作中,农业银行围绕产业链、龙头企业、重大投资项目,提供了融资、纾困等一揽子的综合金融服务,把金融活水引向全链条,全力促进市场主体复工复产。

加快推进重大投资项目建设、服务好重点企业发展,对“六稳”“六保”工作具有重要的意义。农行珠海分行建立了重大投资项目分层分类对接机制,全面对接国家、省、市重点项目和重点企业,建立了重点项目库、重点企业服务清单,以清单制落实对接服务责任。今年以来,农行珠海分行通过扩大贷款利率转授权、给予差异化优惠政策、优化流程等,对广东省及珠海市重点项目和重点企业按照“急事急办”的原则,开辟绿色通道,加

大支持力度。今年前5个月,农行珠海分行已经完成了珠海市10余个重点项目的授信审批工作,授信金额达50亿元,涵盖了基础设施、企业并购、重点产业发展等众多领域重大项目建设。

民营、中小微企业是党和国家关心支持的重点。农行珠海分行专门为民营和中小微企业提供了全方位的金融服务,前4个月,农行珠海分行普惠贷款余额达到42亿元,新增小微企业法人信贷客户数182户。一方面,该行依托各类大数据平台全力创新融资产品,将数据作为企业增信融资的有力支持,推出了满足企业不同需求的“纳税e贷”“抵押e贷”“链捷贷”“票据池贴现”等线上产品。其中,“链捷贷”就是农业银行依托互联网大数据技术创新研发的线上供应链融资产品,围绕核心企业的产业链,对它的多级供应商进行穿透式融资,产业链上下游企业可以通过线上高效、

便捷地获得信贷支持,较好地解决企业复工复产时面临的现金流问题。目前,农行珠海分行已经向珠海核心制造企业、核心建筑企业等配置了供应链融资产品,有效满足了核心企业上下游主体的资金需求。另一方面,该行大力推进减费让利政策,全力降低小微企业融资成本,通过积极与政府部门对接,充分发挥人民银行专项再贷款政策、珠海市及各区政府贴息政策效用,将政策红利更好地落实到小微企业信贷融资当中。4月末,该行新发放小微企业贷款余额较上年末再下降0.5个百分点,企业融资成本进一步降低。

对企业和个人实施精准纾困,是农行珠海分行服务“六稳”“六保”工作的重要举措。疫情发生以来,农行珠海分行全面梳理了受疫情影响较大的贷款客户,一户一策制定纾困方案,全力助力企业复工复产。据统计,农行珠海分行目前已经对受疫情影响的7户大中型客户、76户小微企业、2460名个人通过上述方式实施了纾困,涉及贷款金额近40亿元。

是金融改革的重要基础设施,对促进跨境人民币业务发展,深化粤港澳大湾区金融创新,强化澳门、香港与内地经济交流合作,以及助力湾区全面融合发展都具有重要的作用。”农行珠海分行相关负责人表示,“以横琴自贸区注册的企业为例,企业可以通过一般账户和FT账户的组合择优选择境内外两个市场的价格,达到降低企业融资和汇兑成本的目的。”

加快创新 FT账户助力“稳外贸”“稳外资”

珠海市外资、外贸企业集聚,是经济增长的重要动力。跨境金融一直是农行珠海分行服务实体经济的品牌,深受市场好评。2019年,农行珠海分行为企业办理跨境结算超过150亿美元,跨境人民币结算量连续三年突破300亿元。今年以来,农行珠海分行跨境金融团队除了发挥传统高效、专业的优势全力服务实体经济外,还更加注重发挥自由贸易账户体系(简称

“FT账户”)能够便利企业跨境结算、降低企业成本的优势,为企业带来了实实在在的优惠。

事实上,FT账户是伴随上海自贸区建设而产生的一项金融创新,按照“一线宏观审慎,二线有限渗透”的原则进行收支管理,通过分账核算,实现本外币一体化、自由兑换等功能,在满足企业多币种、更灵活用款需求的同时,实现成本的最大优化。2019年11

月26日,农行珠海分行在全市率先复制开办FT账户业务,目前已经为百余户企业开立了自由贸易账户。依托FT账户体系,横琴自贸区内的企业与境外企业可以实现本外币一体化账户管理,在结算、汇兑、融资方面,境内外联动更加便捷高效。

“FT账户体系是探索资本项目可兑换、扩大金融市场开放和防范金融风险的一项重要制度安排,